美媒盘点 2019 年十大科学新闻

气候环境问题成热点

美国《科学新闻》双周刊网站12月16日刊登《2019年十大新闻:黑洞图片、麻疹疫情、气候抗议等》的报道称,科学善于衡量进步——以及人们在哪些方面做得不足。《科学新闻》 今年评选出的十大新闻反映了这种二元性。

2019年,事件视界望远镜拍摄到首张黑 洞的图像。这张如今具有标志性意义的照片 证实了有关我们的宇宙如何运转的一个基 本理论(爱因斯坦仍是对的),开创了探索的 新时代,因而成为我们2019年的头条新闻。

基因编辑工具CRISPR/Cas9在被研发 出来仅七年后,就在美国进入人类临床试验 阶段,目标是研究这种方法能否治疗癌症、 血液疾病和遗传性失明。谷歌宣称已实现 "量子霸权",自称创造了一种基于量子比特 的计算机。经典超级计算机需要数千年时间 才能解决的问题,谷歌的这种计算机可以迅 速解决。这一消息立即招致反对的声音,但 也凸显出人们正在为量子计算的下一次重 大飞跃奠定基础。

29 路创建品牌线路 打造品质公交

为进一步开展品牌路线的建设,展现

他利用自己空闲时间更换带有乘车文

他还在车厢内配置便民服务袋,配备清

为确保辖区各单位所使用的消防产品

合格有效,12月16日,吉林市丰满消防救

援大队采用上门服务、实地检验、随机抽查

等多种切实有效方式,开展产品检查、人员

培训等专题检查活动,打击消防伪劣产品,

净化消防产品市场环境。在检查中,执法人

员重点检查消防产品市场,对销售、流通领

域中的消防水带、消防水枪、灭火器、防火

门、消防应急照明灯具等消防产品器材进行

认真细致的检查。同时监督人员大力开展消

防产品宣传、咨询活动,采取实物对比、现场

讲解、图片说明、发放资料等形式,教授社会

单位消防安全管理人员如何判定假冒伪劣

消防产品,提高对于消防产品的认识、辨别、

使用能力。并要求消防安全管理人员发现假

冒伪劣消防产品时应当及时更换合格消防

产品,避免因使用不合格消防产品导致人员

生命及财产损失,从源头上切实消除消防安

/ 宋荞宇 记者 吕闯 报道

29 路公交线路特色, 提升服务影响力, 吉

AD9037 赵祥翔从车厢打造、规范着装强化

内在自身力量,努力把他的这辆公交打造成

明及生活礼仪的教育漫画车厢拉手,提高乘

客文明意识,通过这种轻松、简洁的方式引

导乘客注意行为举止,遵守礼仪规范,营造

凉油、创可贴、塑料袋、公交便民服务册等便

民用品,为乘客提供方便、解燃眉之急,体验

公交之声

传播文明的流动舞台。

文明乘车的良好氛围。

消防之声

更加温馨、优质的乘车服务。

吉林市丰满消防救援大队

采用多种方式开展消防产品检查

1.黑洞的图像

科学家利用事件视界望远镜获得的成 果震惊了全世界。它首次拍到了黑洞事件视 界的直接图像。在事件视界的另一侧,即便 是光也无法逃脱

2.麻疹死灰复燃

2019年,美国麻疹发病人数超过1992 年以来的任何一年。纽约两起疫情中的病例 数占全部病例数的75%以上。其中一起疫情 持续时间之长差点儿导致美国在2000年获得 的"消灭麻疹"地位被剥夺。

3.气候行动主义

今年夏季的气温打破了数百项历史纪录, 令格陵兰岛冰层融化程度达到前所未有的水 平,并助长了席卷北极地区的野火。一份严峻的 报告警告说, 地球上的海洋和冰冻地区前景不 妙。但气候科学家说,这并非2019年唯一值得 总结的地方: 今年也出现了破纪录的气候行动 浪潮。

4.电子烟的危险

电子烟素以相对无害而著称,至少在公 众看来是这样。但这种情况在2019年开始改 变, 因为首次出现与电子烟有关的肺部损伤 和死亡的报告,公众的看法被彻底纠正。

5.有关丹尼索瓦人的发现

2019年公布的发现让名为丹尼索瓦人 的原始人群体成为焦点——但也留下了很 大的解读空间。随着化石的增多,研究人员

一封写给 315 路马龙师傅的表扬信

将了解丹尼索瓦人的解剖学特征如何影响 包括智人在内、偶尔与丹尼索瓦人交配的人 种的骨骼构成。

6.CRISPR进入临床试验

今年,美国的研究人员开始在人身上 测试基因编辑工具CRISPR/Cas9, 这是决 定这项技术能否发挥其医疗潜力的关键的

7.量子霸权主张

今年10月,谷歌公司的研究人员声称实 现了名为量子霸权的里程碑。但国际商用机 器公司(IBM)的研究人员反驳说,谷歌做的 事没什么特别的。这场冲突凸显了商界对量 子计算领域的浓厚兴趣,各公司正在这一领 域的最前沿展开竞争。

8.生物多样性受到打击

来自大自然的一些夸张的数字在2019 年成为新闻。它们带来的震动足以让人们开 始谈论以下话题:地球上植物、动物和其他 生命的多样性不断下降,以及人类应该如何 应对。

9.重返月球

几十年来,人类几乎与月球毫无往来, 到了2019年,各国航天机构纷纷宣布要让探 测器登陆地球最近的邻居。月球探索活动的 复兴才刚刚开始。

10.新型抗抑郁药

严重抑郁症患者终于可以使用一种全 新的药物,这是数十年来的第一次。但这种 药物的有效性和安全性仍存在很大问题。

/新华社

高新 1 号线为公交运营保驾护航

如果您乘坐着一辆由酒后或者精神状 态不佳的驾驶员驾驶的车辆, 就问您怕不 怕! 但是不要担心,老党员朱红岩驾驶的吉 AK7695 在原有的纸质出车前问询记录表 之外,增添了视频记录的方式,使问询结果 不仅仅是纸面上的文字,更有动态的视频影 像,形成"纸质视频"相互补充、相互支撑的 问询记录,问询过程记录更全面。通过记录 视频影像,可督促车队管理人员、驾驶员按 要求落实出车前问询操作,纠偏实际问询过 程中的不规范情况,实现问询过程的规范管 理,切实发挥出出车前问询的效果。通过视 频监控设备实现问询过程的电子化记录,使 得信息查询及调取变得更加便捷,系统后台 的视频可随时追踪倒查出车前问询情况,为 车队的安全管理提供数据支撑,为公交运营 保驾护航。

永吉消防救援大队 开展主题教育讨论交流活动

为深入推进"不忘初心、牢记使命"主题 教育开展,进一步坚定全体党员的理想信 念,增强党员的党性修养,12月16日下午 永吉消防救援大队开展主题教育讨论交流 活动。交流会上,与会人员以"不忘初心为人 民、永葆忠诚担使命"为题,紧紧围绕"为什 么要坚守初心和使命"以及"如何坚守初心 和使命"等方面进行探讨,与会人员结合自 身工作实际和个人心得互相交流。会议指 出,全体党员干部面对"全灾种"、"大应急", 要加快领导队伍转型升级,强化各项应急准 备、整合优化应急力量和资源,有效应对处 置各类灾害事故,更好履行应急救援主力军 和国家队职责使命。就继续做好做实主题教 育会议强调:一是坚持导向思维,把准教育 目标。二是坚持对标看齐,把握教育内涵。三 是坚持工作落实,把握教育方向。把主题教 育精神实质具体落实到服务人民之中,始终 保持敬民、忧民、爱民的赤子之心,增强人民 / 记者 吕闯 报道 群众安全感。

吉林市昌邑区消防救援大队 召开辖区商市场重点单位约谈培训会

近日,吉林市昌邑区消防救援大队召开 商市场冬季火灾防控集中约谈培训会议。约 谈会上,大队监督员首先通报了前期商市场 检查发现的火灾隐患问题,讲解了商市场档 案相关内容,要求各商市场负责人充分认识 当前消防安全形势,认真履行职责和义务, 进一步落实主体责任,强化安全监管措施, 积极组织开展安全隐患排查整治工作。随 后,就切实做好冬季防范火灾预防工作,大 队监督员提出几点要求:一是要迅速贯彻落 实约谈会议精神,认真学习样板单位先进经 验,逐级落实消防安全责任。二是立即组织 开展一次单位内部消防隐患自检自查自纠 和全员消防培训教育、灭火救援疏散逃生应 急演练活动。三是要严格落实值班值守、消 防巡查等规章制度,加大消防检查、巡查频 次,各项火灾防范措施落实到位。

/ 记者 吕闯 报道

-张蒲薄的信纸已经被折叠了好几次, 在投币箱内已经团了起来,315路工作人员小 心翼翼地展开一看,字里行间都流露着对驾 驶吉 A00595D 马龙师傅工作的肯定。信中 这样提到马师傅的车开的非常好,该快的快, 该慢的慢, 坐车这么多年, 从来没有这种体 验。

马师傅自 2011 年进入公司,在从事公 交驾驶服务的8年中,无任何安全责任事 故,时刻铭记"安全行驶每一公里,热情服务 每一位乘客。"提及乘客的感谢信,马师傅感 到很意外,也十分感动。没想到自己只是做 了本职工作,却得到了乘客的认可和赞赏。 -封感谢信,短短几行字,却足以动人,它 传递的是乘客的感恩之心还有人与人之间 的和谐友爱。

永吉消防救援中队组织全体党员 召开主题教育讨论交流会议

根据支队主题教育工作安排,12月18 日,永吉消防救援中队组织全体党员召开 "不忘初心,牢记使命"主题教育讨论交流会 议。会议首先总结第一阶段主题教育工作开 展情况,由大队长总结前一阶段工作开展情 况,强调了当前工作开展中遇到的突出矛盾 和问题难占,对下一步工作讲行具体部署安 排。随后,围绕"能参善谋勇担当,奋发有为 作表率"专题进行了交流讨论,党支部全体 成员和中队指战员做到全员发言,不落一 人,近两个小时的交流发言中,大家以初心 和展望为切入点围绕专题,积极分享了近期 学习心得和收获。最后会议要求:一要坚持 学深悟诱, 夯实理论根基。要把"直抓实学 的精神转化为"融会贯通"的实效。二要注重 教育成效,坚持立查立改。进行更加全面、更 加深入的自我检视剖析,确保整改见实效。 三要坚持学用结合,紧抓工作落实。切实做 到有机结合,互促互进,确保主题教育取得 实效。 /记者 吕闯 报道

吉林市昌邑区消防救援大队 开展公安派出所消防业务指导培训会

12月9日,吉林市昌邑区消防救援大 队应昌邑公安分局邀请,为辖区派出所进行 消防业务培训指导,大队长姜海受激开展培 训。在培训过程中,姜海大队长结合修改后 的《消防法》内容,对派出所消防工作职责、 监督检查内容、日常检查职责权限进行了明

对照 10 类消防安全突出风险常见隐患 及整治要求,对建筑防火分隔、装饰装修材 料选用、常见灭火器材的检查、消防宣传教 育等工作进行了讲解。同时就派出所民警如 何正确运用相关消防法律、法规实施消防行 政处罚,如何开展日常监督检查、如何整改 隐患等基本程序和方法等方面进行了细致 的讲解。通过此次指导,有效推动了公安派 出所消防监督工作向规范化、专业化发展的 进程,夯实了消防安全管理的工作基础。

/ 记者 吕闯 报道

吉林市丰满消防救援大队 积极开展主题教育授课

为进一步巩固上阶段主题教育授课成 果,扎实推进"不忘初心,牢记使命"主题教育 工作深入开展,12月13日,吉林市丰满消防 救援大队组织开展第三次主题教育授课。课 上,大队教导员刘佳庚首先将上阶段主题教 育工作开展落实情况以及存在的问题作了总 结,同时立足新时代消防救援事业发展实际, 以消防救援队伍历史发展为主线,从党的初 心和使命是什么、为什么要不忘初心牢记使 命,从各方面进行详细讲解,为全体指战员积 极投身新时代应急消防救援事业注入了强大 的精神动力。同时教导员要求大队全体人员: 一是要时刻谨记党的教悔,保持积极向上的 精神面貌和奋发进取的斗志。二是要认清当 前形势,坚定信念、加强道德修养、践行党的 宗旨,传承和发扬消防队伍不怕苦不怕累的 优良传统和作风。通过此次授课,进一步增强 了大队全体指战员的使命感和责任感, 在平 凡的岗位上做出自己应有的贡献。

/ 宋荞宇 记者 吕闯 报道

吉林市高新消防救援大队 组织辖区单位开展消防安全培训

为讲一步提高辖区重占单位消防安全管 理水平和从业人员消防安全意识,近日,吉林 市高新消防救援大队宣教人员深入辖区宾 馆、饭店等单位开展消防安全培训。培训过程 中,大队结合个单位消防安全实际,向参训人 员阐述了消防工作的重要性以及未履行消防 安全职责的追责措施等相关内容, 并系统讲 解了常见初期火灾如何扑救、疏散逃生的方 法及技巧等消防常识, 以及简单灭火器材的 使用和维护保养等消防安全知识。同时针对 宾馆员工对火灾预防知识掌握不足的情况, 重点对宾馆人员开展经常性消防安全宣传培 训工作,制定科学合理的灭火应急疏散预案。 随后,大队宣教人员要求各单位管理人积极 对员工开展消防安全培训演练工作,要求全 体参训人员将学习到的消防知识充分运用到 日常防火工作中去,努力净化单位消防安全 环境。 / 肖莹莹 记者 吕闯 报道

吉林市高新消防救援大队 组织辖区派出所开展消防业务培训

为深入推进辖区派出所民警开展消防 监督检查工作,全面提升辖区派出所消防监 督业务水平, 切实做好冬春火灾防控工作, 近日,吉林市高新消防救援大队监督员深入 辖区派出所开展消防业务培训工作。培训 中,大队监督员结合当前冬春火灾防控工作 实际以及派出所消防监督执法过程中存在 的瓶颈问题开展针对性培训,就消防监督执 法目的、派出所开展监督执法的步骤及具体 做法、如何开展消防日常检查等内容进行了 详细的培训及指导。同时就消防民警在开展 日常消防监督检查中遇到的问题和疑问以 及各类消防违法行为、适用条款等内容进行 了交流和探讨。通过此次培训指导,进一步 明确了派出所消防工作责任,强化了职能, 消除了盲点和漏洞,有效提升了派出所消防 民警业务水平,确保充分发挥派出所消防监 / 肖莹莹 记者 吕闯 报道 督执法职能。